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3. PRZYSSAWKI, SLOMKI | STRZYKAWKI
Doswiadczenie 3a. Dlaczego nie wyplywa?

Cel: Uczen bada cechy sily parcia dziatajacej na przedmioty zanurzone
w wodzie.

Przykladowa przemowa: Przyssawka zanurzona w wodzie wyptywa na po-
wierzchnie. Wiemy, Ze oprocz sity ciezkosci dziala na niq sita wyporu zwro-
cona w gore. Dlaczego wiec przyssawka przestaje wypltywac, gdy przy-
czepimy jq do dna? Dlaczego teraz woda nie wypycha przyssawki na po-
wierzchnie? Woda w tym wypadku naciska tylko w dot, na te powierzchnie
przyssawki, do ktorych ma dostep. Nie dziata teraz sila parcia zwrocona
w gore, bo woda nie moze sie dosta¢ miedzy przyssawke a dno. Warto
pamietac o tym, gdy ciato zanurzone w wodzie przylega Scisle do czegos.
Gdybyscie plyneli todziq podwodng — jesli 16dZ przytulilaby sie do dna, to
moglaby juz nie wyptynqgc. Podobnie zachowuje sie przyssawka przycisnieta
do Scianki. Zastandwcie sie, jakie sity zapobiegajq wyptywaniu przyssawki
w tym przypadku.

Doswiadczenie 3b. Picie przez stomke — dlaczego to dziata?

Cel: Uczen bada, jaka role odgrywa ci$nienie powietrza w codziennych
sytuacjach.

Przyktadowa przemowa: Na wode dziala sila ciezkosci zwrdcona w dot.
Dlaczego wiec woda plynie w gore, gdy pijemy jq przez stomke? Poka-
Zemy to za pomocq strzykawki. Wyciqggamy ttok i woda wplywa do gory,
do strzykawki. W strzykawce albo nie byto nic, albo znajdowato si¢ niewiele
powietrza. Ani nic, ani powietrze nie moze wciggnqc¢ wody w gore. To sila
parcia dziatajqca na dole strzykawki, w konicowce, wpycha wode w gore,
gdy my zmniejszamy sile dziatajqca w dot. Ta sita parcia wpychajqca wode
w gore wynika z nacisku powietrza na wode, z cisnienia atmosferycznego.
Takze dzieki temu woda zostaje w zatkanej stomce. Wyptywa z niej jed-
nak, gdy otworzymy gorny koniec, bo powietrze zacznie pchaé¢ wode w dot
stomki. Zastanowcie sie, co zgniata kartonik, gdy wypijamy z niego napdj
bez wpuszczania powietrza do srodka.

Doswiadczenie 3c. Wylewanie, czyli picie w druga strone
Cel: Uczen bada przeplyw cieczy zachodzacy na skutek roéznicy ci$nien.

Przyktadowa przemowa: Roznice cisnien mozemy wykorzystac do przelewa-
nia wody wezykiem, ktory wystaje nawet ponad poziom wody. Na poczqtku
musimy wypelini¢ wezyk wodq. Potem juz sama plynie. Jak to wytlumaczy¢?
W wezyku na malq porcje wody, ktora znajduje sie tuz nad powierzchniq
wody w szklance, dziata w gore sita parcia ciSnienia atmosferycznego. Ale
w dol, poprzez wode w wezyku, dziata wieksza sila parcia: ciSnienia atmos-
ferycznego oraz cisnienia hydrostatycznego. Cisnienie hydrostatyczne jest
tym wieksze im wieksza roznica poziomow miedzy oboma naczyniami. Dla-
tego, podnoszqc szklanke, mozemy zmniejszac tempo przeplywu. A nawet
odwrocic jego kierunek.
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